

2021年4月6日
星期二
总第 7937 期
第 4996 期
今日 4 版



新时期改革开放的伟大旗帜



党的十一届三中全会后,我们党在指导思想上完成了拨乱反正的艰巨任务,各条战线的工作取得重大进展。在这个重要时刻,党的十二大召开,明确提出建设有中国特色的社会主义的重大命题和“小康”战略目标。改革开放由此全面展开,社会主义现代化展现出光明前景。

重大命题 ——提出“建设有中国特色的社会主义”

庄严的人民大会堂,见证过无数重要历史时刻。1982年9月1日,1545名正式代表和145名候补代表在这里齐聚一堂,参加党的第十二次全国代表大会。

这次大会意义重大。党的十一届三中全会后,改革的春风在神州大地吹起,中国人民干事创业的热情被极大地激发出来。新政策逐步确定,新探索不断涌现,经济、政治、文化等各方面建设蓬勃向前。

在农村,家庭联产承包责任制逐步推广。许多地方农民收入大幅增长,甚至翻了一番或两番。希望的田野显现出生机活力。

在城市,扩大企业自主权的改革正在推进。1979年6月25日,四川省宁江机床厂一则广告在人民日报刊发。随后,机床的机床成为畅销产品。

开放大潮涌动。1980年8月,党和国家批准在深圳、珠海、汕头、厦门设置经济特区,成为实行对外开放的伟大创举。

实践是孕育思想的土壤。在这个历史时刻,怎样看待社会主义,怎样在中国继续搞好社会主义现代化建设,是人们思考的重大问题。党的十二大正是在这样的背景下召开的。

邓小平同志致开幕词。热烈的掌声不时响彻会场。

邓小平同志指出:“我们的现代化建设,必须从中国的实际出发。无论是革命还是建设,都要注意学习和借鉴外国经验。但是,照抄照搬别国经验、别国模式,从来不能得到成功。这方面我们有过不少教训。把马克思主义的普遍真理同我国的具体实际结合起来,走自己的道路,建设有中国特色的社会主义,这就是我们总结长期历史经验得出的基本结论。”

“建设有中国特色的社会主义”重大命题的明确提出,回答了进入改革开放新时期后中国走什么样的道路这一重大问题,成为指引新时期改革开放和社会主义现代化建设的伟大旗帜。

——确定继续前进的正确道路
战略步骤和方针政策

“建设有中国特色的社会主义”一经提出,立刻引起广泛关注和热烈讨论。

党的十二大代表谭启龙在讨论大会文件的小组会上说:“现在,尽管我们对于中国社会主义建设的规律,还不能说已经完全掌握,但这条路子已经开始走出来了,而且已经被实践证明是走对了。我们要坚定不移地走下去。”

香港《文汇报》1982年9月2日发表社论《建设中国式的社会主义》说:“中国人民还要探索,但自中共三中全会以来的实践已经证明,中国已经走上具有中国特色的社会主义道路。”

党的十二大第一次鲜明提出建设有中国特色的社会主义,为把全党和全国各族人民凝聚在一起,进行改革开放和社会主义现代化建设树立了一面伟大的旗帜。”原中共中央党史研究室副主任李忠杰说。

这次大会提出了党在新的历史时期的总任务,全面开创社会主义现代化

建设的新局面,确定继续前进的正确道路、战略步骤和方针政策。邓小平同志在党的十二大的开幕词中说:“这次代表大会将是党的第七次全国代表大会以来的一次最重要的会议。”

这次大会后,“小康”一词迅速传播开来。大会提出到20世纪末,力争使全国工农业的年总产值翻两番,人民的物质文化生活达到小康水平的奋斗目标;提出了努力建设高度的社会主义精神文明和高度的社会主义民主的战略方针。大会还通过了新党章。

一幅新时期社会主义现代化建设的壮阔画卷徐徐展开。

——火热实践
开创社会主义现代化建设新局面

千条江河归大海。目标确定后,各行各业各部门都动员起来,汇成社会主义现代化建设滚滚洪流,神州大地焕发勃勃生机。

“党的十二大后,各方面改革陆续深入,高度集中的计划经济体制被突破,我国出现前所未有的改革和发展相互促进的生动局面。”中国社会科学院副院长、中国历史研究院院长高翔说。

1982年12月,国务院启动“三西”专项扶贫计划,拉开中国开发式扶贫的序幕。1984年我国粮食产量达到4073亿公斤,人均393公斤,接近世界人均水平。乡镇企业异军突起,1987年产值达到4764亿元,第一次超过农业总产值。农村经济出现历史性变化。

1984年11月,上海飞乐音响公司公开发行股票,试行股份制经营。1986年11月,邓小平同志把一张刚刚发行上市、面值50元的股票赠给来华访问的纽约证券交易所董事长约翰·范尔霖。这一年,国务院启动股份制试点。

大连等14个沿海港口城市开放,长三角等开辟沿海经济开放区,形成对外开放前沿地带。到1987年,全国累计签订利用外资协议项目10350项,其中外商直接投资等达257.73亿美元。

1982年12月4日,五届全国人大五次会议通过新修改的《中华人民共和国宪法》,我国社会主义民主政治建设进入一个新阶段。

到1985年底,“六五”计划的经济指标全面和超额完成,国内生产总值增

加到9040亿元。当时,一位藏族群众旺久这样感慨:“党的政策像金灯,照亮了我们致富的路,现在的日子就像糌粑拌蜜糖一样香甜。”

锦绣前程
——沿着中国特色社会主义道路继续前进

回顾历史,可以更好展望未来。当年,一些老同志在参加党的十二大时激动地说:“振兴中华,在此一举!”之后,改革开放如春潮涌动,势不可挡。

如今,当时人们心心念念的“翻两番”目标早已实现。我们党领导人民创造了世所罕见的经济快速发展奇迹和社会长期稳定奇迹。2021年2月25日,在全国脱贫攻坚总结表彰大会上,习近平总书记强调,经过全党全国各族人民共同努力,在迎来中国共产党成立一百周年的重要时刻,我国脱贫攻坚战取得了全面胜利,现行标准下9899万农村贫困人口全部脱贫,832个贫困县全部摘帽,12.8万个贫困村全部出列,区域性整体贫困得到解决,完成了消除绝对贫困的艰巨任务,创造了又一个彪炳史册的人间奇迹!

江河万里总有源,树高千尺也有根。伟大成就的背后是我们对中国特色社会主义的坚持和发展。从改革开放之初的“三步走”发展战略,到新时代的“两步走”战略安排,中国特色社会主义这篇大文章被不断续写。几十年来,党的创新理论与时俱进,带来发展理念和发展方式的深刻转变。如今,中国特色社会主义进入新时代,我国发展正处在一个新的历史方位。

习近平总书记指出:“前进征程上,我们要坚持中国共产党领导,坚持人民主体地位,坚持中国特色社会主义道路,全面贯彻执行党的基本理论、基本路线、基本方略,不断满足人民对美好生活的向往,不断创造新的历史伟业。”今天,我们比历史上任何时期都更接近、更有信心和能力实现中华民族伟大复兴的目标。我们要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,坚持和发展中国特色社会主义,沿着中国特色社会主义的康庄大道,朝着中华民族伟大复兴的目标奋勇前进。

(人民日报)



涨价不是共享经济唯一出路
共享经济领域“涨”声一片
引发专家热议
最近,共享单车、充电宝等共享经济领域频频涨价现象引发关注,折射出目前共享经济发展所面临的困难和瓶颈。有关专家在接受记者采访时表示,共享经济初衷是为了提高闲置资源使用效率,低价是吸引消费者的重要因素。共享经济不断涨价背离了初衷,变成了租赁经济。

共享经济为何不得不涨价、为何越来越贵?江苏省社会科学院研究员丁宏分析认为,目前我国共享经济的进入门槛较低,过度的市场竞争导致企业经营成本急剧升高,迫切需要通过提高价格来对冲成本。

湖南省社会科学院研究员陈文锋也表示,共享平台公司为了竞争,前期多采用“烧钱”“补贴”等“让利”竞争策略,主要依靠的是风险资本的资金优势。但当共享平台公司获得稳定客流并使用户产生一定黏性后,其背后的风投资本急欲通过公司实现盈利并上市的方式,实现“功成身退”。因此,公司只有牺牲用户利益,通过涨价才能达到风险资本要求的企业经营规模和利润目标。

共享经济发展到今天,为何遇到了困难和瓶颈?武汉大学中国产学研合作问题研究中心副主任温兴琦告诉记者,共享经济一是缺乏可持续的商业模式。目前,绝大部分共享经济领域的产品或服务仍然缺乏非常清晰的商业模式,难以形成对特定细分市场的深度挖掘,客户黏性较弱。这在很大程度上导致企业之间陷于低层次的价格战、补贴战,行业呈“野蛮生长”态势。

二是部分共享经济领域缺乏市场根基。共享经济对产品或服务的市场消费需求和消费场景及成本等都有特定要求,并非所有产品或服务都适宜共享。由于缺乏市场根基,许多共享经济领域经营惨淡,无以为继。

三是行业权益保障机制及监管机制不健全。目前政府和行业尚未构建起共享经济领域信息披露、竞争规制及规范管理等方面的监管体系,消费者对共享经济信任度不高,降低了市场参与度,从而也使共享经济发展失去了“共享”的群众基础。

值得警惕的是,随着同一个领域大批企业倒闭,越来越多共享经济领

域呈现一家独大的特征,这也就意味着这些企业具有极强的市场垄断特征,他们完全可以将价格提升到正常水平之上,这无疑会对市场秩序和消费者福利带来负面影响。

中国宏观经济研究院研究员郭丽岩建议,一是鼓励共享经济平台企业在优化供给、产品服务迭代升级上下更大功夫,拓展自身发展空间。企业要提供内容更加丰富、体验更加便捷化个性化的服务供给,聚焦民生领域没有被满足的美好生活在需求着力创新,通过增加优质供给开发新需求。

二是强化有效监管体系,完善服务规范,健全安全和应急保障,强调平台企业保护消费者数据安全的主体责任,更好维护消费者权益。维护公平竞争市场秩序,惩戒滥用市场支配地位排除或限制竞争的行为。

三是加强行业自律和标准化体系建设,在此基础上,进一步放宽市场准入,给予共享经济更大的创新空间与市场应用空间,鼓励有序扩张,引导集中开发和利用闲置资源,避免无序扩张,减少资源闲置和浪费。

专家表示,共享经济是互联网和信息技术时代的全新经济形态,给人们的消费方式提供了新的体验,产生了显著的经济和社会效益。尽管共享经济在发展中遇到了一些困难,面临发展瓶颈,但应深刻理解共享经济的本质特征和内在规律,通过政府、行业及平台企业共同努力,夯实行业根基,创新商业模式,强化行业监管,优化发展环境,促进共享经济突破瓶颈,实现健康持续发展。

(李彦臻)

银保监会:不得强迫老年人使用银行卡

惯。商业银行要保留仍在使用中的纸币存折、存单等老年人熟悉的服务方式,不得强迫老年人使用银行卡,不得强制老年人通过自助式智能设备办理业务,不得违规代替老年人操作,不得对老年人使用柜面人工服务设置分流率等考核指标。

在提升网络消费便利化水平方面,《通知》要求优化使用流程。各银

行保险机构要根据老年人的使用习

惯,在用户注册、银行卡绑定和支付流程等环节,在保证严格认证身份并明确老年人办理意愿的基础上改进验证方式,提升老年人使用体验。

打造适老手机银行 APP。各商业银行要开发手机银行 APP 的大字、语音、民族语言等服务,突出查询、转账及缴费等老年人常用功能,实现关键信息易读、主要功能易找、操作步骤易懂。探索开发“一键求助”功能,对老

年人在操作过程中遇到问题的,快速介入提供引导帮助,及时解决问题。

在推进互联网应用适老化改造方面,《通知》要求,实施金融互联网网站、移动互联网应用适老化改造。各银行保险机构要完善互联网网站、移动互联网应用,进一步优化界面交互、内容朗读、操作提示、语音辅助等功能,便于老年人获取信息和服务。可根据老年人使用习惯,开发应用“关怀模式”“长辈模式”,页面内容要清晰、简洁,重点突出。

(程婕)

市场监管总局通知开展专项行动 中介机构收费等五类重点领域加强涉企收费监管

具有法定职责、承担行政部门委托或授权职能、与政府部门尚未脱钩的行业协会将进行抽查,严厉查处通过职业资格证、不按规定明码标价等价格违法行为。

在水电气暖等公用事业收费方面,重点查处机场、铁路等领域不执行政府定价、指导价,不按规定明码标价,对明令取消的收费项目继续收费,以及价格欺诈等不正当价格行为。沿海各省(区、市)市场监管部门要密切关注海运价格动

态,加大对船公司收费的监管力度,督促船公司严格执行价格法律法规,依法查处船代、货代、堆场、报关等中介机构不按规定明码标价等价格违法行为。

(赵文君)

本报新闻职业道德监督岗

电话:(010)67604554 67604747



搜狐新闻客户端



消费日报微信公众平台

《消费日报》搜狐新闻客户端订阅流程:

步骤一:扫码下载搜狐新闻客户端
步骤二:打开应用点击上方“订阅”
步骤三:选择“添加订阅”后搜索“消费日报”
步骤四:点击右上角“+关注”即可

本报讯 仲介机构收费、行业协会商会收费、交通物流领域收费、水电气暖等公用事业收费、商业银行收费,这五类重点领域将加强涉企收费监管。

市场监管总局近日发布通知,开展2021年“治理涉企收费、减轻企业负担”专项行动工作,聚焦重点领域,解决企业反映强烈的痛点堵点问题。

在仲介机构收费方面,重点规范行政机关指定或推荐仲介服务机构将其自身应承担的仲介服务费用转嫁给企业,仲介机构不按规定明码标价以及在行政审批、补贴申领等过程中既充当“裁判员”又充当“辅导员”收取不合理费用等行为。

在行业协会商会收费方面,重点对